Lésung:

a)
Nullstellen
%a(xz-i-l)—kx:O:}axz—i-le—l—a:O
Diskriminante D = 100 — 4a% = 4(25 — a?)

_ —5+£+25- a2

a

X ,aFO0undl|a| =5

Fir 0 < |a| < 5 haben Scharkurven zwei einfache Nullstellen.
Fiir |a| = 5, also a = =5, gibt es je eine doppelte Nullstelle.
Fiir |a] > 5 haben Scharkurven keine Nullstellen,
weil der Radikand (hier die Diskriminante) negativ ist.
Fiir a = 0 ist die Formel nicht anwendbar. Deshalb setzen wir a = 0 in die

Ausgangsgleichungein: 10x = 0 = x = 0.

In diesem Fall ist die Parabel entartet zur Gerade fy(x) = x.

Zusammenfassung
a=>0 x=0 einfache Nullstelle von fj
0<lal <5 X = 5 a25 - 2 einfache Nullstellen
a=>5 x=-—1 doppelte Nullstelle von f5
a=—5 x=1 doppelte Nullstelle von f_5
la] > 5 keine Nullstelle

b) f,(—x) =%a((—x)2 +1)+ (—x) =%a(x2 +1)—x #f,(x) bzw. —f,(x)

Keine Symmetrie eines Graphen zum Koordinatensystem!
c)

. 1
fa(x)zgax-i-l

Fiir die Monotonie-Untersuchung muss man die Féllea > 0,a =0 unda < 0
unterscheiden, also 3 Vorzeicheniibersichten anlegen.

a<0 + ot - fa (xl

ems -5/4 emf X

/ W ist Hochpunkt \

a>0 s 0! + fa' (XQ_

emf -5/ ems X

\\  Wist Tiefpunkt

a= 0 + fa‘ (Xl_

ems X

/ kein Extrempunkt



Extrempunkte
f,(x) = éax +1
Waagrechtstellen: %ax +1=0

a0 x=F W)

a=0=>1=0 Widerspruch, kein Waagrechtpunkt

Bei Scharen ist es oft einfacher, die Art der Extrempunkte mit der 2. Ableitung

zu bestimmen. Hier ist f,” (x) = éa

a < 0= f,”(—5/a) < 0 = W ist Hochpunkt

a>0=f"(—5/a) > 0= W ist Tiefpunkt

a=0=f"(—-5/a)=0=7?
Hier ist eine eigene Untersuchung nétig. Es handelt es sich um die
Winkelhalbierende, sie hat keinen Extrempunkt.



